

当前位置：首页>>新闻中心>>医院新闻

超声内镜辅助无射线透视ERCP 我院多学科合作救治一胆管结石伴胆管炎妊娠晚期孕妇

2021-11-02



近日，我院消化科、产科、麻醉科等多学科合作，在超声内镜的辅助下，以无射线透视的方式为一位胆管结石伴胆管炎的妊娠晚期孕妇实施了ERCP（经内镜逆行性胰胆管造影术）手术，取出了6颗结石，术后母婴均平安。

此次接受ERCP手术的患者今年27岁，在怀孕34周时因腹痛3天入住我院产科，经多学科会诊、检查，患者被确诊为胆总管多发结石伴扩张急性胆管炎。如果保守治疗，病情可能随时发生变化，危及患者和腹内胎儿的生命；但手术也可能刺激患者早产，对胎儿不利。

这位患者两难的境遇使得产科、消化科、麻醉科在10月26日上午的早交班时不约而同地重点讨论了这一病例。我院消化科执行主任（北）万荣教授、产科陆惠芳副主任医师、麻醉科主任李金宝教授携团队进行了详细讨论。最终决定，鉴于患者胆酶、炎症指标较前上升，病情可能继续加重，甚至危及母婴生命安全，必须在产科、麻醉科的支持下，由消化科团队行ERCP取石。

手术当日，在麻醉科、产科团队的保障下，万荣教授先为患者进行了超声胃镜检查，一方面了解结石的大小、位置，为后续行ERCP时十二指肠乳头切开大小、是否需要行十二指肠乳头扩张等措施作评估；另一方面，由于患者是孕妇，为避免射线对母婴造成的伤害，手术采用无射线模式进行，术中不能判断结石的多少，超声胃镜可以弥补由此带来的困难。

在检查后，万荣教授开始内镜操作。先前的超声胃镜显示，患者体内结石最大直径达8毫米，为保护其十二指肠乳头括约肌功能，万荣教授仅为其做了小切开，以取石网篮分两次将六颗结石由下到上依次取出。很快，六颗结石一颗不少的被从胆总管全部取出，结石大小、位置、数量与术前MRCP、超声胃镜的评估、检查情况完全吻合。手术仅用时不到15分钟，将手术及麻醉给母婴带来的伤害和风险降到了最低。

据了解，由于受孕激素的影响，约3%-12%的女性在妊娠期可形成胆石相关疾病，叠加体重增加、血糖升高等危险因素，极易导致孕妇在妊娠晚期出现急性胆囊炎或胆管炎等急腹症，严重者将危及母婴生命。手术不会加重这类患者原有病情，但会影响胎儿发育及成熟，因此患者常选择以药物保守治疗至临盆，如此不仅延长了药物对胎儿的影响，也提高了死胎率，且可能危及母体安全。

ERCP是将十二指肠镜插至十二指肠降部，找到十二指肠乳头，由活检管道内插入造影导管至乳头开口部，注入造影剂后x线摄片，以显示胰胆管的技术。由于ERCP不用开刀，创伤小，手术时间短，并发症较外科手术少，已成为当今胰胆疾病重要的治疗手段。为孕妇实行ERCP具有一定的风险和技术困难，此次我院消化科团队与产科、麻醉科通力协作，以丰富的经验及高超的技术为妊娠晚期孕妇成功实施无射线ERCP，充分显示了我院多学科合作的优势与实力。

（通讯员/消化科 李凯）

上一条：我院泌尿外科团队荣获国家科学技术进步奖二等奖

下一条：我院工会举办新一届部门工会主席培训班